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APE·L 

AR HlEriS':• ;'pl,-��.
EIBLIOTEC A 1 . . ·- • 

Eu, Gheroiztie, smeritul episcop al Constanţei, 
mă adresez miilor de prieteni, cari m'au felicitat cu 
ocazia inălţărei mele în scaunul episcopal şi mi-au 
urqt păstorie rodnică şi li mărturisesc durerea su
fletească ce am, că existenţa seminarului teologic din 
<;onsta_nţa este în grea cumpănă. 

Infiinţat odată cu episcopia, seminarul, a fost in
stalat lntr'un pavilion de cazarmă, până la clădirea 
unui local propriu. Au trecut îns(l 4 ani de atunci şi 
nu s' a putut face nimic. 

Inaintea Majestăţii Sale Regelui nostru iubit, în 
momentul cdnd îmi încredinţa ctirja pastorală şi mă 
trimetea la eparhia mea, să propoveduesc cuvântul ade
vărului şi să tntăresc ideea de naţionalitate şi de dra
goste pentru scumpa noastră Di.nastie, am făgăduit că:

„nu voiu da somn ochilor mei şi �enelor mele 
dormitoare, pânăcând voiu vedea local propriu 
pentru seminarul din Constanţa." menit a · ni da 
apostoli propoveduitori ai acestei sfinte idei. 

Nu trecuseră decât 3 luni şi · existenţa seminarului 
devenise primejduită. Armata ni cerea pavilionul şi noi 
trebuia să-l părăsim la 15 Iulie anul curent. 

Dumnezeu ştie câte nopţi n' am dormit gândindu-mă, 
cum să salvez, măcar pentru un an, seminarul şi, slavă 
Domnului, am reuşit. 

Hotărdrea mea, lnsă, este să clădesc local propriu. 
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Am cerut ajutorul Statului şi cred cu tărie că-l 
voiu avea în măsura putinţelor. 

Pentru realizarea dorinţei mele, cu un ceas mai 
de vreme, am luat dispoziţiunile cuvenite în eparhie; 
iar prin aceasta fac apel la . mulţimea prietenilor şi 
cunoscuţilor mei din toată ţara, din Bucureşti, şi ln
treaga Muntenie, din Craiova şi întreaga Olteni.e, din 
Focşani, Roman, Iaşi şi lntreaga Moldavă, din Chişi
nău, Bălţi, Ismail şi întreaga Basarabie, din Cernăufi 
şi întreaga Bucovină, diri Sibiu,. Oraflea-Mare, Arad, 
etc., şi lntregul Ardeal şi rog pe oricine voia fi ajutat 
şi eu vreodată, cu sfatul, cu Învă/ătura sau în alt chip 
la nevoile lor, pe acei cărora li voia fi Jăcut :vre-o 
plăcere, cu slujbele, cu cântările mele, 1 cu Jetul de a 
mă prezenta ln societate, când eram arhidiacon la 
Episcopia de Roman, la Biserica Madona-Dudu din 
Craiova, la Mitropolia din Bucureşti pe fii şi fiicele 
mele de spovedanie, pe foştii mei elevi, dela şcoala 
de cântărefi din Craiova, dela Seminarul Nifon Mitro
politul, pe fiii mei din eparhie, cări m-au văzut şi cari 
lnc_ă nu m' au văzut, pe tineri, pe bătrâni, pe săraci, pe 
bogafi, născuţi români sau de ·altă -naţiune, pe toţi şi 
pe toate, li implor să binevoiască a-mi trimite mie 
personal, pe orice cale şi în orice chip, obolul lor. 

Iar eu smeritul vostru rugător, către Dumnezeu, vă 
f ăgăduesc iubiţilor că lntru rugi1ciuni pentru voia, nu 
voia slăbi ziua şi noaptea şi dania voastră cu cinste 
o voiu lntrebuinţa pentru clădirea localului de seminar
din Constanţa şi valu scrie numele vostru ln cartea de
aur, a acestui aşezământ.

t OHERONTIE 
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Educatia mu ltimilor prin 

Biseric a Creatoare 

CĂTUŞELE CERULUI 

Ce a fost omul până la venirea Mântuitorului ? Un 
verme mizerabil, chinuit diabolic din toate părţile. Juguri 
grele şi lanţuri cu mii de verigi satanice apasă şi strâng 
trupul şi sufletul fiinţei făr' de noroc. Şi, mai rău decât 
toate,1 nici o nădejde. Zeii, tn cari credeau unii, erau tică
loşi afară din cale. Te'nfiori când citeşti mitologia greco
romană ! Ascultaţi! Destinul, tiranul zeilor, e aspru, rece, 
neîndurător. Iată-l i:e Jupiter, regele cerului. Ca bună pilda 
pentru muritori, are numeroase zeiţe, şi mai multe făr' de 
cununie. A leapadat tn chip uşuratic femei cereşti (Metis 
Themis, Eurinome, Demetra, Latona, Junona), ca să aibă. 
legături 1cu numeroase pământene. Contra neamului o
menesc purta Jupiter ura neîmpăcată. Nu admite - progresul 
muritorilor. Prometeu îndrăzneşte totuşi să aducă focul 
din cer. Pentru aceasta, urmează răzbunare neînchipuită. 
Sărmanul pedepsit e legat în lanţuri pe muntele Caucaz. 
Un vultur ciupeşte zilnic r. in• carnea lui Prometeu, Rănile 
se acoper noaptea,· pentru ca ch_inurile să n'aibă sfârşit. 
Ceilalţi zei nu-s mai detreabă. lncaltea . Mercm, zeul 
negustorilor, oratorilor şi al hoţilor, le pune capăt tuturora. 
In primă zi de naştere, ftiră următoarele lucruri : tridentul 
lui Neptun, săgeţile lui Cupidon, sabia lui Marte, cingă
toarea Venerii. In aceiaşi zi, sara, altă tâlhărie! Şterpeleşte 
boii păziţi de Apollo ln Pieria. Ca �ă-i meargă bine, sa• 
crifică doi boi zeilor din Olymp. Lânga tâlhărie, se adaogă 
alte pacate tntrupate de alţi zei, aşa vine beţia, minciuna. 
Şi totuşi, asemenea fo:ţe terorizau nu numai poporul de 
rând. ,, lnsuşi împăratul Octavian August duce frica de 
zei până la superstiţie .. Pentru a se apara, poartă cu 
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dânsul un talisman (A Grenier, Le Genie romain, p. 445 
56). Iată cum gândeşte Cezarul în vremea de aur a cul
turii romane. 

JUGUL PĂMÂNTULUI 

Şi oamenii erau, aşa dar, Ia fel cu zeii. Incepem cu 
cei de sus. Impăratul Octavian : Laş, crud, şi trădător, 
ipocrit şi infam. Iată câteva exemple: un prieten con
damnat cere dreptul de înmormântare. Impăratul răspunde: 
,,Au vulturii grijă !" Pe o simplă bănuială vor să scoată 
ochii pretorului Q. Gallius. Destrăbălările intime sunt mons
truoase. Aceasta-i stăpânul apusului, la naşterea Mântui
torului. In orient, av�m pe Irod de două ori monstru. 
Un barbar indumeian, mai ticălos decât AugusL Dăm 
câteva isprăvi : îşi ucide soţia Mariamnei. Apoi îşi zugrumă 
proprii copii, trei la număr. Din ordinul lui sunt arşi mulţi 
notabili. Iată cine-i Irod, cârmuitorul Palestinei, Irod, ,Jm 
părat al Iudeilor''. Deaceia, când aude- de venirea magilor 
,,s'a tulburat mult; şi tot Ierusalimul s'a tulburat împreună 
cu el,' (Matei, 2,-3). Şi ca să_ scape de orice primejdie, 
,,a trimes să omoare pe toţi pruncii de parte bărbătească, 
dela doi ani în jos, cari erau în Betleem. şi tn toate tnr
prejurimile lui (Matei, 2-16). 

Dar clasele suprapuse? Evident că nu puteau· fi 
altfel decât stăpânii. Lacome de glorii şi aur, oricând gata 
de crimă contra oricui, având ca singur ideal plăcerile 
cele mai grosolane şi - obţinerea dregătoriilor nemeritate. 
Şi acum, ne putem închipui starea nenorocita a mulţimilor 
îngrozite de zei, superstiţii, duhuri rele şi stăpânitori şi 
mai răi. Şi pentru că noroadele nu renunţă nicicând .la 
calea mântuirii, băteau în naivitatea lor la toate porţile. 
,,Unii aleargă la filozofi şi-i întreabă: ,,Ce credeţi voi? 

\ ,,Alţii, plin de desnădejdii îngenunchiază în faţa unei statui 
egiptene ori caută cu ochii încrezători la statuia împăra
tului roman. Aceiaşi Sâmbătă, intra. în sinagogi, unde în-
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văţătorii Je citesc din cartea sfântă: ,,Ţine poruncile mele 
şi atunci îţi va merge bine ! ,,Şi aşa din Gibraltar până'n 
Persia, murmurau întrebările: Ce-i adevăr? Unde găsim 
pe Dumnezeu ? Ştie omul cum să ajungă la sfinţenia 
inimii şi fericirea vieţii ? ,,Gustave Frenssen, Die Vorbe
reitung auf Christus). 

FĂRMAREA LANŢURILOR 

Cu un cuvânt, până la venirea Mântuitorului, energia 
umană e înlănţuită de îndoită frică : a zeilor şi a!stăpânilor 
muritori. Robia spirituală e _fără margini. Inainte de Domnul 
Christos, sufletul omului era acoperit cu plăgi pline de 
puroi. Brutalitatea acestor răni e indescriptibilă. Sufletul 
acesta e tot atât de tragi_c chinuit ca şi trupul lui Iov. 
Durerea e o datorie „Eşti născut pentru suferinţă !" Aşa 
cântă poetul grec. S'ar putea răspunde: Cum? S'au uitat 
minunile civilizaţiei greceşti? Minuni realizate fără idei a 
creştină! Caractere! Fapte · vitejeşti ! O istorie minunată! 
Aici trebuie să ştim că trecutui- grecesc este a\tul decât 
aceia fixat în cărţile lor. Luăm un exemplu. Războiul dela 
Marathon, unde după istoricii greci, luptă· mii de Atenieni 
cu sute de mii de perşi, a fost o neînsemnată hărţuială 
după elenistul Mahaffy. La fel toate războaiele greceşti: 
minciuni meridionale. Dar cu patriotismul? Ternistocle, 
vipera şireată îşi vinde compatrioţii. Alcibiade ridică tră
darea la principiu practic. Dar sentimentul de libertate? 
�ibertate numai pentr� câţiva nobili. Restul erau sclavi şi 
barbari. Până la-venirea Mântuitorului, soarta lumii e vred
nică de plâns. Energia umană e de două ori încătuşată. 
Peste cătuşele cerului (zei tiranici, răutăcioşi, plini de in
vidie,-apoi duhuri rele şi demoni de toate felurile) se 
lasă greu jugul pământului. (Conducători cu moravuri sa
trapice, ambiţ:oşi şi răi). Iar mulţimele ·omeneşti aşteaptă
ziua mântuirii. . · 

Măntuitorul Isus Christos fărâmă mai întâi cătuşele 
olimpiane. ln locul ti!anilor cereşti, cari erau zeii, aşează 
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un singur Dumnezeu, care mai înainte de toate e bun ca 
toată bunătatea din lume fiind-că e: Tatăl nostru. Deacum 
oamenii nu se vor mai teme de nici o asprime rece a 
„ Destinului" zeul cel mai mare. Şi nu voi avea grijă de 
Uranus, şi nici de Titani şi nici de vicleanul Jupiter şi 
pe hoţomanul de Mercur. Duhurile rele perd şi ele putere 
mai mare peste toată lumea e un singur Dumnezeu, care 
se bucură cu cea mai mare bucurie de progresul neamului 
omenesc. Mântuitorul zdrobeşte, prin urmare lanţurile care 
mii şi mii de ani au ţinut ferecată energia omenească.·
Şi iată cum noroadele sunt sprrjinite de acuma în năzuinţa
lor . spre perfecţiune de însăşi Dumnezeu, care e Tatăl

'-

nostru. (Va urma) 

Prof. c. Mure„nu 

la inan1urarea �toalei �e tântareti ,iierite�ti 
din 5 Octombrie 1926 

Prea Sfinţitul Episcop Gherontie, a ţinut următoarea 
cuvântare: 

Iubi/ilor, 

Infiinţarea unei episcopii într'o provincie oarecare, 
nu e o mare greutate. '-

E destul să ai câţiva oameni de inima, creştini şi 
români buni; să mai găseşti şi un guvern, cu dorinţi de 
a conlucra la propăşirea culturală-religioasă, a cutărei 
sau cutărei provincii, să facă un sacrificiu de câteva sute 
de mii de !ei sau un milion�două, pentru primele nevoi, să 
aleagă un episcop, pe care să-l ducă pela palatul Regal 
şi să-1 primească la reşedinţ(l sa ca pe un împărat, să 
dea banchet în onoarea lui, şi, apoi, să-l conducă intr'o· 
casă cu chirie şi iată episcopia gata. 

Aşa e. Până aici lucrurile merg bine uşor; îi 
plac şi episcopului. 
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Dar, de aici înainte vin greutăţile şi, încă unele mari. 
E chestie de organizare ; de crearea instituţiilor ajutătoare, 
a diferitelor servicii ; de clădirile, cari se cer şi, de câte 
altele. 

Datorită oamenilor de bine-Noi, nu-i mai numim, 
căci toţi de aici şi de la centru, au merite netăgăduite, 
toţi dela mic la mare,· de orice credinţi politice, au ·dorit 
episcopie la Constanţa, au lucrat pentru ea şi, în 1923 a 
şi luat fiinţa. Episcopia de azi reia firul episcopiei vechiul 
Tomis, care dispăruse din secolul VI (d. Chr.). 

Adormitul întru fericire Ilarie, primul episcop al Con
stanţei, deşi începuse o activitate intensă pentru organi
zarea ei este însă-răpit preacurând din mijlocul nostru. 

Dumnezeu a voit ca, după dânsul, să luăm Noi frâ
nele episcopale. 

Multe-Ni sunt grijile şi mari Ni sunt greutăţile pe 
cari le întâmpinăm : palatul episcopal abia se acopere ; 
seminarul stă într-o cazarmă şi peste un an trebue să-I 
mutăm în altă parte; căci armata'şi reclamă cazarma; 
pentru clădirea unui local propriu, nu ştim încotro să mai 
apucăm, căci,-până acum-n'avem un ban; Jipsa de 
preoţi, mai ales în Cadrilater, precum şi slaba salarizare 
a celor existenţi, din care cauză zelul apostolic tânjeşte 
preoţii luptându-se mai mult cu nevoile vieţii de toate zi
lele, decât cu ale apostolatului bisericesc şi naţional,
iată, iubiţilor, o sumedenie de greutăţi, cu care avem a 
lupta în dorinţa de a promova interesele ţării noastre în 
Dobrogea.· 

După cum cunoaşteţi, în parte, am şi făcut unele
începuturi. 

· · 

Astazi ia fiinţă cu ajutorul lui Dumnezeu şcoala de 
cântăreţi bisericeşti, pe care o inaugurăm în aceste clipe. 
Este şcoala, care se impune ca şi seminarul ; căci este 
ştiut că slujbele bisericeşti nu se pot face fără ajutorul 
cântăreţului şi, dacă-pe unele locuri-se face, nu poate 
decât spre paguba frumuseţii cultului extern. 

Dar, paguQa cea maţ mare este aţunci, când cântă-

. .J 
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reţii bisericeşti, nu sunt competenţi. Pecât de mult te 
atrage la b;serică şi te predispune Ia rugă un serviciu 
executat de un preot, care-pelângă pregătirea tt:ologică
este dotat de Dumnezeu şi cu o voce frumoasă; pecât 
demult te face să uiţi oboseala şederii- în · picioare, în 
timpul st-ujbei o Căfitare a unui psalt cu voce plăcută şi 
cunoştinţi suficiente de muzică, peatât te oboseşte şi te 
plictiseşte un serviciu executat de un preot şi de nişte 
cântăreţi, cari nu ştiu slujba şi nu cunosc arta cântării 
pe meşteşug. 

La noi, în Dobrogea, unde n-a existat nici seminar 
până în 1923 şi nici şcoală de cântăreţi bisericeşti, până 
c1zi, atât preoţii cât şi . cântăreţii, afară de cei pe cari 
i'i;tm găsit aici la anexare, au fost aduşi de peste Dunăre 
şi, adeseori, afară de câtevc1 excepţii onorabile, n-au fost 
cei mai de seamă, cuni ar fi trebuit să fie. 

Oeaici necesitatea seminarului şi a şcoalei de cân-
tăreţi, pe câre-o inaugurăm abia azi. 

Slavă lui Dumnezeu c-o putem avea şi acum! 
Fără Jndoial_ă, nu-i ·ceiace trebuie să fie. Palatul 

ţ:piscopal, în încăper'ile căruia-de nevoie-ne gândim s1

0

aşezăm, până vom avea un local propriu-în vreun pa
vilion la seminar-abia se acopere. Poate, peste uri an
doi, să avem loc în palat şi pentru şcoala :de cântăreţi. 
' Deocamda.tă, am instalat' o aci unde ne găsim.

In scopul acesta-contra voinţei noastre, cam am 
dorit totdeauna să· avel!l lângă noi· în ochii noştri-cum 
zice românul-pe toţi părinţii catedralei, · am mutat vreo 
şeapte dintre ei într-o casă, care-deşi-aproape de bi
serică-totuşi e departe de noi, pe vr�o doi i-am mutat 
chiar în locuinţa noastră pernonală d·e azi, ·numai şi numai, 
ca să avem liber,e aceste două săliţe pentru şcoală de 
cântăreţi, unde să putem pune câteva bănci, o catedră 
şi o tablă pentru cursuri şi o masă şi câteva scaune 
pentru cancelarie. 

E, doar, un modest început. 
In lipsă de fonduri, ne-am tot văetat că nu putem 
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- aveâ an-·cotl):--did�ctio,, cate să · se;- vadă, momit de un ·
Jsalatiu bai'eG-are.

1 
' E-' Io oul să arătăm, ea ac•'eas·tă. greutate, a · fost î-n.: 

•vinsă 1şi �încă1 uşor. _On.,număr &e -ide'â'lişti s-au oferif să 
predea grătuit. Aşa, avent:·1 tle P. \ c. -E-c0fiefîvlulian, Con
stantinescu, director şi profes:br ;al, semfnatîultli, i pe Cu-

�terni<tiW ,Diacon ·.PetriEJ Setp·e,.• pţ©fesoi: şi· subdirector Ia 
seminar, pe D-l: pt-otopsat-t al -iate,d1alet ·episcopale Oh. 
Diaconii; l4<n ,ipr-0fun:di t'llnroscă'tft. ir ai mttzicef ,· otienta-le mai 

··ailesi„ pe- 0.Jţ M-0rotow, , profes0r de · ,rntrz!că. oetidentală
· şi · difijo�ul corului ceremonial al , episcopiei, pe Ecdnorfiul ·
::Ioan Q-rig-oţ�sctl}•-tJit�ctori.tf t,âncelâtiei11şi p�- duvioşii pro-· 
tosinghilfi Epţfâ�îe: QiâGţun··şi_ Silvan·�•I:.Jistot. __ 

Oit-e<::ţia 1 . , m., i-troredinţât'-cf IP rea- Cuviosului Arhiman
, dtif' Atlllatrasre:' ID1:r1e'ă, ,-Matele . .-nos\tr'u., :EGlesia rll de'stul de 
-riolÎlifÎ�tenf pttn-tru adeâsta;: pentrută: ct 'fost·. suhditector şi 

.. profesor la seminarul Nifoflr. dir-t.'81.!fcut,eştip·unde. şi-a: va-
1\f0tifie·aiţ, Gâtlo--Ştintele. \ · . · , -.. 
... ,-a�,'�fl\\tur-©'t:·1tcestora li11 -adr-e&'ăm multumirile şi bineGuvân

ut-ări1e "figastfe: :arliie�eşU1'.şi ta.,,urănf sjtot la lucru. 
r k,�Doih?fţa j ftoasttă,'>J.însă, este':. I • ' 

:' S�:;cotrtpte'Clă:m• n(tm�ttil ·,pro.fes©dlm, du speei1alişti tn ·
··G"omphiflilita�f ilÎfcinFm'anual;-··eeva:·,dtept, . etc, .. -Voim; Ci;l
viiţ9rul câ_ntăreţ blseric�sc să devie . un al treilea factor
die!_rcnltNftt" 1 ş( e��_aţie: �în'-p'Miirile ţăţăneşti J : voim. ca el
_să ţpoat�� · :o-eupâ -1şt, alte„fuf.icţiuni,.� GOli-fao.il la <patohii, la 

-:Mtntit1 sul!t)(-.irţ1r:g 1(:v*e:(iin�t�}, Jirraesfrit de '.lucru .manual, 
după spec_ki1-itafi_6â', pe ,!�re · O'Jitwâţ-a: în -şcoala·_ d'e { c�m

,..ffl.ţ.etfr ef6; -Ave1ti: i·şi urr,prefesor pictor. ·JE păfin_tele Epl-
.îfanie-. · · t ' ', 

r ,. Ott:tir-ţi'p·ttl,1 când.- pn.>grania-stitdii.loţ-- se va·îrntregi şi 
:etf · altei dt>ie�te dei '-:tu,s se:eandar , şcoala .no·astt:a se va 

_'•putea. 'num-P,.chi�r-- se�'i�ăr dâ ·-câ•Ntăreţi, Şi atunci . �ân- · 
tăreţul va pu,t�a{ 1 eile:vlini -şi îrt;vă,ţ21tot. ' 

_ . '., ,1Semhfarti1 <te�tântăn�fi _de pe lângă Sf. ·Mitrop>0'ie a
· Ungro-Nlâhiei; itnffinftt · oe' i•Mifropolftul · Conon, o'm ··iubi
tor de biserică şi cu vederi largi unde şi smerenia- noastră
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era în vremea aceea, a dat absolvenţi, cari-azi-sunt. în
văţători, unii au dat diferenţă de 4 clase la seminar ş,i, 
c.unosc pe Oh. Dorobanţu preot de 4 ani şi pe Sava 
Cozma, care s'a hirotonit preot zilele trecute, în eparhia 
Huşilor, dupăce şi-a terminat seminarul. 

Să înfiinţăm un internat. 
Pentru acesta, vom apela-cum am şi început tn 

toate părţile să adunăm fonduri necesare. 
Deocamdată elevii, vor sta la gazde în oraş. 
Iubiţilor, şcolile de cântăreţi şi-au căpătat autoritate 

în ţară. · 
Absolvenţii lor se bucură de oarecari privilegii : fac 

armata numai un an, sunt scutiţi de prestaţii etc. 
Cântăreţii, azi, nu mai sunt nebăgaţi în seamă. ·
Ei s'au constituH în Asociaţie, se adună în cc:mgrese, 

caută să se instruească, iau parte la viaţa de stat, îşi 
trimit reprezentanţi în parlament. 

Chiar în parlamentul trecut au avut în senatul ţării 
e colegul lor-cântăreţul profesor I. Popescu-Pasărea. 

Muzica bisericească, sub care din_ cele mai vechi 
timpuri, se înţelege. psaltichia, muzica orientală, este o 
artă clasică. Şi, dacă, de o b�cată de vreme încoace, ea 
nu-i destul de apreciată,-ba chiar bârfită- două sunt 
cauzele: 

1 ). Lipsa şcolilor de psaHichie, care a dus la lipsa 
cântăreţilor cunoscători şi al Ii-lea) că· deşi avem câţiva 
psalţi buni, dar muzica lor nu-i gustată de cei ce o cri
tică, pentru că-s _,, cam neduşi la biserică".

Muzica orientală, nu--i cu nimic mai prejos de mu
zica occidentală, dacă e bine cunoscută şi bine executată. 
Ea rămâne podoaba cultului nostru şi trebuie sustinută. 

Iată dece, Noi, am înfiinţat şcoala noastra de' cân
tăreţi, pe care o inaugurăm azi şi iată dece dorim ca 
viitorul cântăret bisericesc să fie la înăltime. 

Dumnezeu' să Ni ajute . şi Să binecuvânteze începu
·turile noastre pe începătorii şcoalei de cântăreti din
Constanta.

, 

.. 
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.. 

NE TREBUE CEVA 
-

In No. 5-6 din "Tomisul" am spus pentru viaţa 
morală a poporului, atât laicii, cât şi preotii au aceeaş răs
pundere. Dar, pentru a ajunge la rezultatele pozitive, mal 
ne trebueşte ceva. Şi anume ce ? 

1) Sd fim uniţi la înfăptuirea operelor religioase,
morale, economice şi sociale, fără ·să mai ţinem în soco
teală nuanţele ce ne despart. Căci principiile sânt nes
chimbătoare şi domnesc· peste toate veacurile ; însă me
todele sânt schimbătoare şi se potrivesc fiecărui suflet, 
luat în deosebi. Deci să tolerăm, să respectăm şi să iu
bim pe acei, cari, deşi au aceleaşi principii ca noi, însă 
n'au aceleaşi metode de a le aplica. 

2) Pentru - că să putem înlătura judecăţi nedrepte,
discuţiuni deşarte, trebue să muncim. Să dorim mai bine 
a crea o viaţă, decât a pierde vreme ca să facem legi, 
care să nu ni servească de loc Ia croirea unor căi. Căci-
spre dl-!rere - aşa se prezintă oamenii în această vreme : 
prea găl�gioşi şi de acea trăim cea mai mare parte din 
noi, într'o sărăcie morală şi materială. Să luăm aminte 
dar : progresul se împlineşte prin acei ce fac lucruri, iar 
nu prin acei ce vorbesc mai mult. Fiecare să ne închinăm 
viţ1ţa unei acţiunj religioase şi sociale, căci silinţele noastre, 
întunecate ca şi strălucite, tot vor aduce fructul lor. Pa
sul unei furnici apasă în univers, ca şi picătura de apă 
ce cade, schimbă masa atât de întinsă a oceanului. Dar 
la acţiunea individuală, să adăogăm acţiunea colectivă care 
este foarte necesară, foarte puternică şi foarte hotarâtoare. 

3) Acţiune.a începută este grea şi de lungă vreme.
Aşa că, Ia efecte m�ngăitoare să nu ne aşteptăm imediat. 
Prin urmare să avem răbdare. Cine nu ştie să rabde, 
nu este capabil de lucruri mari Şi ce greu îmi vine de 
a mai arăta cusurile noastre ticăloase şi totuşi trebue să 
le arătăm! D!nt!' o acţiune a n o a s t ! ă, v�em sa cule-
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gem i!J1ediat fructele. Nu vrem să aşteptăm şi, când sttn
tem sortiţi de a culege fructele .dup_ă multa vteme, apoi 
Biserica, Crucea, Dumn�zeu ştie că tn faţa noastră, stau 
ca o cârpă lepădată! ... Ce ticăloase vremuri şi obiceiuri 
trăim!... Am.vr�a ea dimineaţ.a,.să s�m�năm,.,iar 1.s.e�ra să 
culegem rnada. · -

fără. s.ă mai ,da1,1 ·�xempl.ei�:IJ.n -$f. .S,edptur1.ă, în .�u
vântul căreia nimeni nu mai 9red�î�tQJuş-hie . b,iJle 1Să fa_ 
cern ·î.11demriuri. e_ă.tre această vjrtµte,,,ca,re a\ foşt, p,racti
cată de unii oameni, în. cam�,; şi 9as.e- ca . .noi.}•) I)},n. ea, 
s'au atins cek mai„înalte scopuri·, <tăcLac�tla mpi înaj_nte 
de a începe ·lupta,, ·au observat şi �deeat., lu�i-. tJitregi.i 
Este adevărat că aş,tep_tarea· ne apasă şi11n� face ,·să sufe_-, 
rim atât ·de crud, -tns� a· sufet-j re- trebue -s-a ştim-·· nu. 
este numai rău •;' ci, este �01.1<;Iiţiµ nea şi Jlr.eg�titţ;a ,suc�e.· 
sului ; este teascul ce. sţrivijşte- sţrugq;ite ca s�•.J@să:m;t!s
tul ; este durerea ce ţâşneşte- _numai r eroism· d4-n , sufletul 
creştinului şt al pr.eqt,µ1,µi. 

4) In1 faţa;-nQ)_<}sţră--se. aşe,a.z,ă neJ�giuirea;. ttjumf-3".toş�e
şi lupta 'noas.tr.ă _trebue· să tindă ·-.căt_r,e · vict0ri� bi-nelui. ·i • Şi 
ori.câte grţută·ţi .tJ\i se pun 'tn c;:ale, .�noi ,,să -nlidt!1jdui,,n 
într'o astfel de victorie.•) Găci me_thvul d:e ·-.iilesp.Jl<ilejde w.i-ne
de su� de la Dumn�zetţ.- Jn timp Cî duşl:)J_anji, o_re(ilinţelor 
şi faptei.or- frumoase. ,v;eg�tt:;_§1.Ză î-n Q.Cilntul, cţţdinţelor g,re„ 
şite şi seamănă· în· jurul -lor,: 11uma-i.,grăynt�.•sterp,, �oJ, 1a, 
ceştia)serviilil1\, 0 1 cauză .neperMo-ar.e, iic�ţţza 1h1i P.u111neze.u. 
Şi când Dumne�eu .e�cu_ noi,· cine -va fi c,oqfra<1ll.oastra-1 

Pr. CONST.· .FORESCU 

l. 
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CERU.L t)

după Lowensteln 

Cât poate fi cerul de sus? 
Acest am să v' o spun curând: 
Chiar aripi singur de /i-ai pus 
Ca păsările ce pătrund 
Prin spaţiu, şi atunci de zbori 
Până la lu.minoase stele, 
Colo 'n albastre depărtări, 
Şi de tntrebi 1ngerii din ele, 
/fi vor răspunde: Dragul meu, 
Nu ştim nici noi, e greu de spus. 
Şi vei călători mereu 
Neobosit şi nop/i şi zile, 
(Nu trebue să te grăbeşti: 
Sunt doar sute de mii de mile). 

Ajunge-vei prin sori cereşti! 
Degeaba-i străduin/a ta ! 
Aştepţi să-fi dea răspunsul fie 
Din loc tn loc, din stea 1n stea, 
Dar nimeni, nimenea nu ştie ... 

) 

Copile, po/i să .tntrebi mereu ! 
Cât poate ceru�nalt să fie, 
O ştie numai Dumnezeu. 

Trad. de N. N. Ţlmlrat 
CI. IV-a

Lloeul „Mlroea" -

Trecem cu plăcere lauda tnturor elevilor cari se deosebesc 
prin scrieri morale şi religioase; fie traduceri, fie conceptu 
personale. 
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Câte-va pr.opuneri 

Cultura religios-morală ce se face de cler poporului, mai ales 
acum după războiu, este începută în toate unghiurile ţătei. In toate 
eparhiile cercurile culturale preoţeşti îşi desfăşoară activitatea după 
norma stabilită de chiriarhie sau de ele şi nădăjdueşte să culeagă 
roade. 

O vie şi puternică aţtivitate a cleruh.1i se desfăşoară în Oltenia 
sub îndemnului eruditqlui episcop Bartolomeu. Prea Sf. Sa chiar a 
şi editat o broşură : 0

/ndrumări pentru Ludărtle bisericeşti" ce 
serveşte ca dreptar de conducere pentru fiecare preot şi instituţie 
religioasă culturală. ln dieceza Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei de 
asemenea organul oficial „Apostolul" publică regulamentul pentru 
ţinerea cercurilor pastorale - aprobat de adunarea protopopilor în 
şedinţa din 4 Iunie 1925 

In dieceza noastră a Constanţei, lucrează cu multă râvnă unele 
din cercurile cult. pastorale. Până în prezent n'am văzut nimic 
publicat în organul diecezei „ Tomisul • 1) nici îhdrumări despre
felul cum au să decurgă aceste adunări,·2) nici dări de seamă a cer
curilor ţinute ca să se vadă cum lucrează unii şi dacă în adevăr 
ele aduc roadă şi folos 8).

1) Cine să le publice, păr. Rădulescu ? N, R.
2) Peste tot ce e omenesc, dcitniti� lhdrutnarea Mântuitorului şi deci

nu-i permis nimănui să se plângă de în(lrumărl, în privinţa apostolatului. 
l.1alte prlvlnţl sânt şi lneă de mult. N. R.

3) Mă Iartă, dragă părinte, dacă îţi spun un lucru, ce poate are să te
supere. S'au poate nu al citit numerile din „Toml1" sau dacă le-al citit, 
le-al uitat. De câte ori nu m'am pt;ns de. indiferenţa fraţilor mei părinţi? ....
Indiferenţa faţă de scris este condatnnabllă. Nu există Incapacitate în a aş
terne Impresiunile căpătate în adunările preoţeşti. Cât de· sltnplu şi t-0t se 
pricepe oricine să scrie. Am sc!Îs în coloanele acestei revii;te, chiar plin de 
revoltă că nu se scrie nimic din acti�itatea preclţească, cil atât mal mult, cu 
cât ştiam şi ştiu că ţxistă această activitate, precum ştiam şi ştiu că·s 
preoţi care pot scrie. ŞI acum p�rlnte Răîfulescu, a cui este vina? N'o fi şi 
a Sf. Tale? Vreţi să fiţi rugaţi, vreţi să fiţi traşi de mânecă în acest scop ? 
Dacă fiecare şi-ar cunoaşte datoria-căci nu eu sunt dator să vă descriu ac
tivitatea şi nici n'am putinţa de a o face d'aci-de a scrie câte ceva. Câtă 
plăcere nu mi-ar face dorinţa fraţilor precum şi del!ărcinarea ce mi-o produce 
prin aceasta 1 Aci eu îmi pierd şi timp şi viată-fără vre-un folos practic şi-i 
uşor a învinui însă e greu a lucra. 

, Eu pe Sf-ta te cunosc puţin, însă din propunerile Sf-Tale şi mai ales 
dia rândurile ce a1,1 lqsoţit aru.colele trimise, ml s'a părµt că eşti cu ifosi,. 
,,Daol na-ţi �\11.p 11,rtlqolele !fii- le a,run9i'tp. fop". Mai' er� nevoe să
ml spui Sf. Ta acest lucru ? Poafe să fi un preot cu dorinţă multă qe mUJlCă, 
însă eu s4nt mâhnit când se văd prin altfel de firmă lucrurile. N. R. 
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Luând parte la multe din aceste cercuri culturale preoţeşti, 
am observat că creştinii dau busna a fi de faţă la frumuseţea ser
viciului în sobor şi a se adapa dih învătăturile ce se răspândesc 
la asemenea ocaziuni. 

Bine ar fi, ca Inalta noastră chirfarhie să regulamenteze aceste 
cercuri cu sancţiuni aspre asupra clericilor ce lipsesc fără motiv 
bine justificat. 

Propun deci ca în „ Tomisul ", Cucernicii fraţi preoţi care voesc 
să facă dări de seamă asupra felului cum procedează şi asupra 
rezultatului obţinut, oum şi felul cum ar fi mai bine să se ţină ca 
sll aducă folos cât de mult, ca astfel cu timpul să se unifice şi să 
Ie vedem încoronate de succes, 

Mai propun, pentrucă în unele judete ale eparhiei avem câte 
două protopopiate, conferinţe generale preoţeşti se ţin la reşedinţa 
fi�cărui protopop, cu preoţii din protopopiatul respectiv. Fiindca am 
ajuns că nu ne mai cunoaştem preoţii dintr'un judeţ necum din o 
eparhie, de aceia cred că ar fi de folos ca conferinţele generale să 
se ţină cu toţi preoţii din judeţ în două- oraşe, astfel cum ar fi ca
zul la Ialomiţa, seria I-a la Călăraşi cu preoţii din protopopiatul 
Urziceni şi Călăraşi; Seria a U-a la Urziceni cu preoţi ·din protopo
piatul Urziceni şi Călăraşi. In ceilalţi ani tot aşa să se urmeze nu
mai să se schimbe seriile, de pildă serja I-a cu a II a şi apoi preo
ţii din serii, ca astfel nu numai că găsim ocaziunea a ne întâlni 
uni cu alţi şi a ne cunoaşte1 dar membrii adunări se găsesc în nu
măr mai mare, mai impunător, iar sufletul conferinţelor va fi mult 
mai viu, mai plin de interes şi chestiunile ce se vor desbate, vor 
fi mai mult cernute şi apreciate. Ce zic· Prea Cuc. Protopopi şi ce 
răspund fraţii preoţi? 1).

Pr. Mlh. Rlldulesou 

Ştefăneşti lalomita 

Soarele scoate la Jumină 

I 

Lisandru-i cufundat în gânduri triste. 
// chinueşte o faptă din t te cut ! 
Văzând o rdză veselă 'nainte 
Delline palid şi tăcut! 

1) Răspunsul să mH comunic! şi m!e, C. P.
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La aproprierea paşilor mei, vantul serei mi-a adus, pe aripile 
sale din sferile senine ale veşniciei, vocea ilustrului dispărut • 

• 

. . . . . . . . . . 

Am ascultat cu inima tremurândă, sfaturi şi îndrumări folositoare 
şi am cetit cu ochii umezi, despre puterea lui Dumnezeu, în mc1rea 
carte a vremii ce se deschisese pe mormântul fostului episcop. 

Am simţit în acele momente cum se naşte în mine un alt an, 
cum viaţa mea eş.te numai o clipă din vremea veşniciei, şi c:it de 
mici şi fără de putere suntem noi oameni în fata mortei. 

Gândurile mi se adânceau tot mai mult în negura vremei, 
scormonind cenuşa atâtor vieţi trăite în de�ertăciune, iar patima o
menească ai căreia· robi suntem până la ,mormânt nu se părea mai 
urâtă şi mai grozavă, după cum mi-am putui-o vreodată închipui. 

In faţa acestui tablou, simţiam cum părerea de rău se furi
şează în sufletul meu. Ce căutasem aici şi pentru ce venisem ? 

Frica de judecata faptelor mele, apăreau acum mai c!a.ră şi 
simţiam cum sabia înfricoşată a răspunderii, stă gata să mă lo
vească, când deodătă un şuer subţire rupse tăcerea. Era glasul pă
zitorului care vestea pe ultimii întârziaţi ai cimitirului, că cetatea 
mortei îşi închidea porţile, odată cu ultimele raze ale soarelui. 

Era seară, o seară de toamnă târzie ca aceia de acum un an, 
când la lumina torţelor fumegânde, am condus la groapă, pe acela 
care lăsase în sufletele noastre durerea, despărţirei aşa de curând. 

M'am depărtat încet din faţa mormântului. M'am strecurat uşor 
printre Sţintele cruci. fără să stric liniştea adormiţilor, ducând cu 
mine povara p�catului omenesc, pentru răscumpărarea căruia, a 
sângerat blândul Fiu din Nazaret pe dealurile Oolgotei. 

Trecând pe sub cupoh dela intrarea cimitirului am simţit cum 
o umbră mă urmăreşte, iar prin ultimele licăriri ale Juminei zilei,
am zărit figura lui Barie Teodorescu de,prinzându-se din umbra
zidurilor. Cu mâinele întinse spre poartă îmi arăta strada. Un mo
ment stătui locului, apoi îl auzii glasul spunândn-mi: acolo te
aşteaptă moartea. Doboar-o căci numai atunci vei gdsi aci, viaţa
veşnică. Sub simţul poruncii spirituale m'am cutremurat.

. . . . . . . . . . 

Paşii unui călător grăbit răsunau pe caldarâmul de piatră; 
uruitul unui automobil apropiat îmi trezeşte simţurile rătăcite prin 
lumea veşniciei şi îndată văd cum capul măreţ al Episcopului Ilarle, 
învăluit până acum în valuri de lumină, dispare ca o scânteie. Şi 
atunci m'am simţit şi eu cu trupul pe pământ .... 

GH. MORARIU 

Şef oulegă tor ln tip. Cărţilor Bl■erloe9tt 
din Bu�ureştl 
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Proverbe morale 

Ajută pe săraci, căci atunci împrumuţi pe Dumnezeu ! 
* 

Cine nu a ascultat la timp, nu poate porunci. 
* 

Albine unde sunt, şi mere este 
* 

O albină preţueşte mai mult decât un roi de muşte 
* 

Arta cinsteşte pe maestru. 
* 

Arta nobilează sufletul. 
*-

Arta nu se cântăreşte 
• 

Aur cine aruncă, aramă trebue să strângă 
* 

Aurului i se deschid toate uşile, nu însă poarta cerului. 
* 

Cu aur nu se cumpără nici virtute nici minte. 
• 

Nu tot ce luceşte e aur. 

Ora dimineţii are aur în gură. 
* 

Cartea de joc e biblia dracului. 
* 

Când capul te doare, toate membrele suferă. 
* ' 

Cetăţenii buni sunt stâlpii puternici ai societăţii. 
* 

Cel mai bun cugetător vine în wr mă 
* 

Cel ce cugetă într'un fel, vorbeşte alta şi face cu totul 
altceva, e nedemn de a purta numele de om. 

*

www.ziuaconstanta.ro



20 

Chiar şi cel din urmă cetătean poate folosi la ceva. 
* 

Cucu·1 şi măgarul când clnti, privighetoarea trebue să tacă • 
• 

Cugetă toril sunt scutit! de vami • 
• 

Cugetătorul bun nu vine niciodată mai tlrziu„ 

• 

De te conduci după pofte şi păreri, nu vei avea niciodată 
desţul şi, ţnultumirea sufletească • 

• 

Cultura intelectuală nu face pe om moral, după cum 
bogăţia nu-l face fericit. 

. 

T-e. cunoşti pe tlne?
* 

Dă mult, ci ·1a feL ti se va întoarce • 
• 

A da este lucrul cel.mat.nobil • 
• 

A da- este mat-fericit declt a lua 
� .

A da este mal frumos declt a lua 
* 

Cine dă mult are bucurie multă. 
* 

Darul dat. cu sila, ma este vrednic de mulţumire. 
* 

Pe orăşeni de ţărani nti-i despart decât zidurile. 
* 

Omului ii stă în putinţă să nu dorească ce nu poate avea 

traduse din L. 6ermână de ci. V A. 

Din activitatea P. S� Epis�op 
In drum spre Cara-Omer, Prea Sfinţia Sa Episcopul, a vizitat 

biserica în constructie aproape gata de·roşu, din ('omona Hasiduluc. 
A fost întâmpinat aci, de preotul satului şi membrii din, comitetul 
de construcţie. Prea Sfintia Sa le-a exprimat mulţumiri pentru râvna 
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ce depun la construcţia bisericii, încurajându-i şi îndemnându-i la 
muncă. la mai sfătuit ca în loc să cheltuiască patruzeci sau cinci
zeci de mii lei, cu facerea clopotniţei, mai bine � ă aşeze clopotele 
în turla bisericii, conform vechiului obiceiu, iar cu suma mai sus 
menţionată, să construiască casa parohială, cu cancelariile respective. 

Plecând mai departe Prea Sfinţia Sa, s'a oprit în Comuna To
praisar, unde .biserica distrusă în timpul şi din mânia războiului, e 
aproape complet şi frumos refăcută. 

Această biserică dacă va fi pictată de un pictor de seamă 
precum e cea din Cara-Omer, va rivaliza în frumuseţe şi măreţie 
cu cele mai de seamă biserici din capitala ţării. 

Aci ca şi la Hasiduluc, Prea Sfinţia Sa, a felicitat pe membrii 
comitetului de construcţie, pentru munca şi interesul ce depun la 
înfa ptuirea acestui monument naţional şi religios. 

Ajungând în Comuna Caraomer, Prea Sfinţia Sa, a fost primit 
cu tot fastul cuvenit. Mergând la biserica care urma să se sfinţească 
a fost primit cu crucea şi Evanghilia, de protoiereul judeţului, preoţii 
din împrejurimi şi diaconii episcopali,_ Ilarion Marin şi Cristofor 
Doru. Serviciul vecerniei şi al sfinţirii pâinilor, s'a oficiat de însuşi 
Prea Sfinţia sa, înconjurat de Arhim. Athanasie Dincă, Protoiereul 
Judeţului, mulţi preoţi şi diaconii mai sus numiţi. 

A urmat slujba privegherii cu acelaş fast. 
A doua zi dimineaţa, s'a început slujba sfinţirii ou ceremo

nialul obişnuit. după ·terminarea slujbei, Prea Sfinţia Sa, a ţinut o 
prea frumoasă cuvântare, având ca temă, pilda evanghelică, despre 
bogatul nemilostiv şi săracul Lazăr. Cu această ocaziune Prea Sfinţia 
Sa, a înfierat pe propagandiştii distructivi. cari vin şi turbură li
niştea credincioşilor cu calendarul "ŞÎ altele. 

Prea Sfinţia Sa, cu autoritatea-i spirituală, cunoscută, a reco
mandat credincioşilor supunere şi ascultare stăpânirilor laice şi cle
ricale, cari după spusa apostolului, dela Dumnezeu sunt rânduite. 

La masă, Prea Sfintia Sa, a toastat pentru Majestatea Sa 
Regele şi întreaga Dinastie. 

Domnul Pretor al Plăşii Mangalia, Melide şi alţi mulţi domni, 
precum şi preotul Lupu, parohul Cara-Omerului, au toastat pentru 
Prea Sfinţia Sa Episcopul, exprimându-şi bucuria de a-L vedea în 
mijlocul lor. După ce una din gazetele din Constanţa, s'a grăbit să 
publice ·că, Prea Sfinţia Sa, e suferind şi reţinut în casă. 

Sărbătoarea a fost cât se poate de înnălţătoare şi a lăsat în 
inimile credincioşilor, cele mai piă.cute şi creştineşti impresiuni. 
Cinstea aceasta se cuvine preotului Lupu şi credincioşilor din Cara
Omer, cari au contribuit cu tot sufletul, atât la refacerea monumen
talei biserici-cât şi la măreaţa sărbătoare, dela 31 Octombrie a. c. 
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VÎafa culturală 

Sâmbătă, 30 Octombrie, Academia Populară şi-a reluat ac
tivitatea. Au conferenţiat d-nli: avocat Bucur Constantinescu, rostul 
acestei instituţii ln viaţa Dobrogei; mt1gistrat D. Stoicescu. Cea 
dintâi corabie românească; prof. C. Mureşanu, sufletul copilalui. 

Sâmbătă, 6 Noembrie, a ţinut conferinţa inaugurării D-l 
Comandor Corneliu Buchholtzer, ce e marea, iar prof. C. Mure
şeanu şi-a continuat cursul, trecând la problema · adolescentului. 

\ 

Academia Populară din Constanta 

A.ci de mulfumÎre 

Dela începutul activităţii din acest an a Academiei Populare 
din Constanta P. S. Episcop al Constanţei 'Gherontie, a dat acestei 
Instituţii culturale înaltul său sprijin cu cel mai mai mare devotament. 

Biserica, în neamul românesc, a fost totdeauna alături de şcoală, 
sau mai bine zis a născut şcoala şi a susţinut morala şi educaţia 
prin religie. 
c De aceia P. Sfinţitul Episcop, păstrănd tradiţia şi de data a
ceasta a dat cel mai strălucit exemplu,· gândindu-se că la temelia 
cricărei mişcări din Stat şi mai ales a vieţii culturale trebue să fie 
cea dintâi biserica. Pentru aceasta la propunerea subsemnatului şi 
a D-lui Profesor Const. Mureşeanu, a primit cu cea mai mare 
satisfacţie nu numai a lua parte ca membru, precum şi a lua 
parte la şezători, dar ne-a asigurat că ne va face toate înlesnirile 
posibile pentru propaganda culturală în oraş şi judeţ. cum şi în
demnul său către personalul clerical spre a participa prin cuvântări 
şi în tot felul. 

De aceia Academia Populară din Constanţa prin subsemnatul 
aduce P. S. Episcop cele mai vii mulţumiri prin publicitate şi dea 
Domnul ca exemplul să fie imitat de toţi fruntaşii instituţiilor pu
blice şi private din acest oraş şi judeţ. 

Preşedinte, Bucur Constantinescu 

1926, Noembrie 12, Constanţa. 
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IOFORffiAŢIUNI 

P. S. Episcop a donat Societătei Culturale „Ouna'rea" din 
Călăraşi pentru bibliotecile căminurilor culturale din lucrările P. S. 
Sale: 40 bucăţi din lucrarea „Scurt istoric asupra persecuţiunilor re
ligioase din Rusia Sovietică" şi 20 bucăţi din lucrarea „ Problema 
religio�să". 

P. C. Protoierei sunt înştiinţaţi a nu mai face uz de telegrame
şi convorbiri telefonice în interes de serviciu, căci Ministerul nu 
plăteşte asemenea. convorbiri.

In ziua de 14 Noembrie a. c., se va deschide sesiunea de 
toamnă a Sfântului Sinod. Prea Sfinţitul Episcop, în acea zi, fiind 
reţinut la Sfinţirea bisericii din Cavaclar, Jud. Constanţa, nu va pu
tea lua parte la deschidere. 

In ziua de 12 Noembrie a. c ,  orele 16 din zi, membrii co
misiunei economi'ce, snnt convocaţi la reşedinţa Sf. Episcopii, având 
de discutat mai multe chestiuni de oi;din financiar. 

Cota sporului de 15 la sut�. asupra salariului pe trimestru 
Iulie cuvenit preoţilor din Jud. Constant�, s'a ordonanţat pe ziua de 
9 Noembrie a. c. 

Preotul Petre Ionescu din Bazargic, a fost numit confesor a1 
garnizoanei din acel oraş! 

--, 

Se atrage atenţiunea tuturor preoţilor asupra adresei Onor. Mi
nisterul de Culte No. 48002 din 3 Noembrie 1926 adresat Sf. E
piscopii şi al cărui cuprins este următorul : 

Este ştiut că multe obiecte vechi bisericeşti de mare va
loare istorică şi artistică au fost înstrăinate s m schimbate din cauză 
că deţinătorii sau custozii de drept ai acestor adevărate tezaure nu 
au ăvut noţiunea valorii lor. 

Spre a le pune la adăpost de o asemenea impietate şi pentru 
ca cercetătorii istorici să le poată găsi oricând la locul lor, Vă rugăm 
să binevoiţi, a da ordine severe ca toate obiectele bisericeşti vechi 
de orice natură, să nu mai fie ln nici un chip tnstrăinate, ci păs
trate cu fngrijire. 
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Toţi acei cari vor contraveni acestor dispoziţiuni, în afară de 
răspunderea materială, vor fi urmăriţi şi pe cale pena)ă în fata in
stanţelor judecătoreşti pentru înstrăinare de bunuri publice. 

Ministerul Cultelor prin Decizia No. 4617L1, a stabilit că mi
. nimul număr de parohii pentru înfiinţarea unui protopiat să fie de 20. 

Ministerul de Culte prin Decizia No. 47130, a hotărât ca, dela 
1 Ianuarie 1927, Revizorii Eparhiali să rămână numai cu acea atri
buţie, renunţând la orice altă funcţiune pubBcă. 

Ministerul de culte prin Decizia No. 45733, a hotărât ca 
membrii clerului chemaţi în funcţiuni bisericeşti şi didactice, să nu 
mai poată ocupa dela 1 Ianuarie 1927 mai mult de două însăr
cinări retribuite de stat, potrivit art. 4 din legea cumulului. 

Revizorii Eparhiali şi Consilierii eparhiali retribuiţi, nu vor 
ocupa decât pe aceasta şi vor pune ca s·alariu de bază, salariul 
agregaţilor universitari cu gradaţii,le ce le au azi, până la 4 gradaţii 
din 5 în 5 aai. 

Deci, trebuie să opteze pentru una din ocupaţiunile ce 
au azi. 

Prea Cucernicii Protoierei ai Eparhiali sunt înştiinţaţi pe a
ceastă cale, că, în curând vor primi calendarul eparhiei pe anul 
1927 editat de revista „Tomisul ·. 

Să grăbească cu expedierea lui tuturor preoţilor, ca aceştia 
cel mai târzin la 1 Decembrie a. c. să le primească şi să le dis
·tribue credincioşilor; iar până la 1 Ianuarie '1927, să fie toţi com
plect licJ:lidaţi.

In acelaşi timp, vor îngriji şi de încasarea abonamentului re
vistei „ Tomisul·" pe anul în curs, lei 120 preoţii şi epitropiile şi
60 lei cântăreţii şi paracliserii.

Parohiile vacante din Protoeria circ. 

Urziceni Jud. lalomil� 
1) Parohia Amara, cu 596 familii, 2458 suflete. Posedă 17

pogoane teren arabil, biserică parohiată cu hramul Sf. Nicola�, sa
lariul corespunzător gradului de studii. Este vacantă de la 1 Ianuarie 
1927, prin scoaterea la pensie a Pr, Neagu Negulescu. 
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2) Parohia Bărbuleşti. cu ·325 familii, 1625 suflete. Posedă
34 pogoane teren arabil„ biserică parohială cu hramul Sf. Nicolae, 
salariul uorespunzător gradului de studii. 

3) Parohia Broştenii-Noi, 356 familii, 1738 suflete. Posedă
34 pogoane teren arabil, biserică parohială cu hramul Sf. Nicolae, 
salariul corespunzător gradului de studii. 

4) Parohia Bucu, cu 246 familii, 1127 suflete·. Posedă 17 po·
goane teren arabil, biserică parohială cu hramul Sf. Nicolae salariul 
cuvenit gradului de studie. 

5) Parohia Cotorca. corn. Urziceni cu 1 JO familii, 560 su
flete. Posedă 70 pogoane teren arabil• o casă veche parohială bise
rica cu hramul Sf. Ioan Botezătorul salariul cuvenit gradului de 
studii şi 100 lei lunar dela D-l Marin Ionescu proprietarul moşiei 

6) Parohia Crăsanii, cu 230 familii, 1 I 31 suflete. Posedă
26 pogoane teren arabil, biserică parohială cu hramul Sf. Nicolae 
şi biserica filială în satul Crăsanii de sus cu hramul Adormirea, ve
nituri: salariul cuvenit gradului de studii şi venitul epitrahirului. 

7) Parohia Crunţi, cu 320 familii, 1350 suflete. Posedă 12
pogoane teren arabil biserică parohială cu hramul Sf. Nicolae, ve
nituri : salariul cuvenit gradului de studii şi venitul epitrahirului. 

8) Parohia Giurgenii. cu 285 familii, 1230 suflete. Posedă
17 pogoane teren arabil, biserica parohială cu. hramul Sf. Impăraţi 
actualmente în reparaţie, venituri: salariul cuvenit gradului de studii 
şi venitul epitrahirului. 

9) Parohia Luciu, cu 435 familii, 1756 suflete. Posedă 34
pogoane teren arabil, biserisă pcjrohială cu hramul Sf, Impăraţi o 
biserică filială cu hramul „lsvorul Tămăduirii"în corn. Oura-Ialo
f!1ifa. Venituri: Salariul cuvenit gradului de studii şi venitul epi
trahirului. 

16} Parohia Slătioarele. cu 148 familii, 651 suflete. Posedă
34 pogoane teren arabil CI:! blser"că parohială cu hramul „Sfinţii 
Trei Ierarhi". Venituri: Salariul cuvenit gradului de studii şi venitul
epitrahirului. 

· · 
11) Parohia Ul eşti, cu 220 familii, 1125 suflete. Posedă 17

pogoane teren arabil, biserică parohială cu hramul „Adormirea" 
Venituri:, Salariul cuvenit gradului de studii şi venitul epitrahirului. 

12) Parohia Armăseşti, cu 156 familii, 681 suflete. Posedă
15 pogoane teren arabil biserică parohială cu hramul Sf. Gheorghe. 
Această parohie este particulară, întreţinându-se din fonduri proprii 
ce se administrează de Onor Ministerul Cultelor. Venituri: Salariul 
cuvenit gradului de studii şi venitul epitrahirului. 

f 
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NOI HIROTONII DE PREOŢI 
Seminaristul Gheorghe Apostol pe seama · parohiei Ciobanu 

Jud. Constanta. ' 
Seminaristul Ioan A. Popescu pe seama parohiei Reviga Jud. 

Ialomiţa. 
Seminaristul Nicolae Borcan pe seama parohiei Bucu Jud. 

Ialomiţa. 
Seminaristul Scarlat Zamfirescu pe seamJ parohiei Căzăneşti 

Jud. Ialomita. 
Seminaristul Ioan Chivu pe seama parohiei Viişoara Jud. 

Constanta. 

TRANSFERARI DE PREOŢI 
Preotul Iosif Bălteanu, dela parohia Turceşti Jud. Vâlcea, a 

fost transferat ca paroh la biserica din Corn. Făurei Jud. Ialomita 
pe 1 Septembrie a. c. 

Idem Const:intin Vladimirescu, dela parohia Adâncata Jud. 
Dolj, la parohia Socoalele Jud. lalomita pe 2 Noembrie a. c. 

Idem Oh. Teodorescu, dela Căzăneşti Jud. lalomlta la Balaciu 
acelaşi Judeţ, pe 1 Noembrie a. c. 

Ieromonahul Stelian Doros paroh provizoriu la parohia Vi
işoara a fost transferat pe ziua de 1 Noembrie în acelaşi calitate 
la parohia Mihai Viteazu Jud. Constanţa. 

S'a eliberat carte canonică pentru eşlre din această eparhie 
Ieromonahului Ioachim Moraru fost paroh provizoriu la parohia 
Cogealac Jud. Constanta pe ziua de 1 f\:oembrie a. c. 

Preotul Nicolae A. Bădescu dela filiala Saragea pendinte de 
parohia Carali Jud. Caliacra a dimlsionat din acest post. 

Preotul Anghel Ofcearof paroh al parohiei Cainargeaua Mică 
a fost transferat pe zfua de 1 Noembrl� în aceiaşi calitate la pa
rohia Avdula Jud. Durostor. 

Ieromonahul Doroftei Anghel fost. paroh provizoriu la parohia 
Potur Jud. Constanţa a fost scos din cler şi (ţin cinul monahal pe 
ziua de 1 Noembrie conform petiţiunii ce a înaintat Sf. Episcopii. 

Ieromonahul Anastasie Negară a fost numit la parohia Er
chesec Jud. Constanta pe 1 Octombrie în aceiaşi calitate. 

S'a eliberat bilet de voie de eşire din această eparhie pentru 
a merge la metania sa, pe ziua de 1 Noembrie Ieromonahului Se
rafim Cristescu paroh provizoriu la parohia Canara Jud. Constanta. 
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Idem Ieromonahului Ilarion Negreţ paroh provizoriu al paro
hiei Chioseler Jud. Constanţa pe 1 Noembrie pentru a merge la 
motania sa (Mănăstirea .Tismana). 

Ieromonahul Daniil Rotaru fost paroh la parohia Mărculeşti 
Jud. Ialomiţa a fost numit pe I Octombrie emonarh al Catedra
lei Sf. Episcopii în locul Ieromonahului Evghenie Mucu exclus din 
monahism. 

Ieromonahul Epifanie Crăciun fost paroh provizoriu la paro
hia Bărbuleşti Jud· Ialomiţa a fost numit Preot al Catedralei Sf. 
Episcopii pe ziua de I Octombrie în locul Arhim. Gherontie 
Ionescu căruia i s'a eliberat bilet de voie de ieşire din această 
eparhie, 

Ierodiaconul Cristofor Doru a fost pumit pe ziua de 15

Octombrie în postul de Diacon al Catedralei Sf. Episcopii în locul 
Ierodiaconului Glicherie Moraru demisionat pe aceiaşi dată. 

D-1 Ştefan Drăgan a fost numit. cântăreţ I la biserica Ador
mirea din Constanta în locul D-lui Al. Constantine.seu îndepărtat 
pe 15 Octombrie a. c. 

Idem Dumitrache I. Radu la parohia Cuza-Vodă Jud. laio
mita pe 15 Octombrie în locul lui Anghel M. Moise lă. at în dis
ponibilitate. 

Idem Ghiţă Zărneanu paracliser la parohia Broştenii !': oi 
Jud. Ialomiţa 

Idem paracliser la biserica Sf. Gheorghe din oraşul Con
�tanta pe Baboiaşu I. Enache pe 1 Octombrie 1926 în locul lui 
Grigore Bechir lăsat în disponibilitate. 

Ştefan Petre a fost numit cântăreţ pe I Octombrie la parohia 
Cilibicheoi Jud. Constanta ln locul lui Simion Munteanu demisionat 
pe aceiaşi dată. 

Idem Cosma S. Pruteanu cântăreţ la parohia Tuzla jud. Con
stanţa pe I Octombrie în locul lui Grigore Muşică lăsat în dis
ponibilitate. 

MuIJumiri 

Epitropia bisericii parohiale din corn. Miloşeşti Jud. Ialomiţa 
aduce vii mulţumiri D-lui Dragomir Chiţoescu proprietar. şi comer
ciant, pentrucă a împrejmuit cimitirul şi biseric:a, cheltuind pentru 
aceasta lei 17.000 (şeaptesprezece mii).-Dumnezeu să-l răsplă
tească, pentru această frumoasă şi creştinească faptă. 

\ 

www.ziuaconstanta.ro



28 

Poşta Redacfiel 

Părinte Vasilescu dela Malu, n'am primit nimic dela Sf. Ta. Eu n'am 
putut să-ţi răspund că am fost ocupat. Până la 8 ale !unei poate să-mi so• 
sească; căci după 8 d·rn materialul. Ia vezi ceva de Crăciun şi Anul Nou. C. P. 

MICA RECENZIE 

Preotul T. Oh Popescu din Piteşti dă la ivială o lucrare: 
„Părintele Ilie Duhovnicul". Lăsând la o parte gestul frumos al 
unui mănunchiu de preoţi de a scoate numere consecutive pentru 
a fi aruncate în mijlocul poporului numai de a fi întremat sufleteşte 
lucrarea pozitivă a părintelui Toma Oh. Popescu este mândrie pen
tru noi preoţii, iar pentru poporul nostru care e îndopat cu fel de 
fel de literaturi care-i pervertesc simtirile, nu j:Joah? fi decât o doc
torie pentru sănătatea morală şi venită la timp. Stil limpede şi 
curgător îţi străbate sufletul şi ţiaduci aminte că viata de şcoală e 
şi un acumulator de energie şi fericit acel care în viaţa socială, cul
turală şi economică pune în practică tot cea ce-i dictează idealul 
evangheliei. Preoţii noştri vor da roade pozitive numai recoman
dând-o şi răspândind-o printre lumea creştină. 

Este în I 06 pagini, costă 25 lei şi se poate comanda la Edi
tura Bisericii Sf. Gheorghe, Piteşti. 

lnştiinJare 

S'a anuntat tot în acest număr că Revista noastră a scos un 
calendar pe anul 1927. E cât se poate de reuşit. Acum cât priveşte 
�xpedierea lui, s'a hotărât ii.stfel : Din Bucureşti, dela Tipografia 
Cărţilor Bisericeşti, calendarele se vor trimete către P. C. Protoieriei 
ai Eparhiei Constanţa: Călăraşi, Urziceni, Constanţa câte 10.000 
(zece mii), iar la Bazargic şi Silistra câte 5000 (cinci mii). Pentru 
că şi P. C. Protoierii şi cucernicii preoţi parohi, vor avea chel
tueli cu privire la distribuirea calendarului vor avea atât unii cât 
şi alţii un rabat de 0,50 la Ia calendar. 

Am trimis către P. C. Protoierii. direct pentrucă ei însuşi ştiu 
mai bine situaţia parohiilor din circomscripţii. Şi pentru noi este 
aceasta o uşurinţă. 
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BIBLIOGRAFIE 

Biblioteca creştinului ortodox. Tiparul Tipografiei Diecezane 
Arad. 

Astăzi când sufletele credincioşilor noştri sunt ademenite în 
• diferite tabere străine, P. S. Sa_ părintele Episcop al Ardealului:

Dr. Origorie Oh. Comşa, a dat semnalul pentru intensificarea
propagandei ortodoxe. Intre alte mijloace efective a hotărât să pună
Ia dispoziţia clerului şi poporului o serie de broşuri, în care într'un
limbagiu uşor şi pe înţelesul tuturor, să se arate netemeinicia ata
curilor şi sa desvaluească intenţiunile adevărăte ale protivnicilor
legii şi bisericei ortodoxe. Rând pe rând vor fi demascaţi toţi cei
ce înceareă să submideze. temelia bisericei ortodoxe a neamului şi
Statului nostru

" 

Până acum au apărut următoarele broşuri : 
No. 1. Dr. Oh. Ciuhandu: Un neam şi-un suflet. 

n 2. Dr. Grigore Oh. Comşa : Pruncii trebuesc botezaţi,
dar numai odată.

,, 3, Pr. N. Popovici: Legea ortodoxă în trecutul nostru. 
,, 4. Pr. lgnatie Dihor: Lupta pentru cruce. 
,, 5. Dr. Oh. Ciuhandu: Calea vieţii şi calea morţii. 
,, 6. Dr. Origorie Gh. Comşa: Luptele baptiştilor împotriva . 

pr,e'i)ţimii române. 
,, 7. Rr. Caius Turicu: Primiţi sf. taină a cuminecăturii. 
,, 8. Pr. Cornel Magier: De ce cinstim noi icoanele şi 

sfânta cruce 
,. 9. Protosincel Iustin I. Suciu : Să ne mărturisim preo-

tului (Spovedania). 
,, I O. Dr. N. Iorgovan: Despre păcatul beţiei. 
„ 11. Protosincel Policarp P. Moruşca : Sfânta scriptură şi 

tradiţia sfântă. 
,, 12. Pr. Ştefan R. lungu: Posturile şi însemnătatea. lor. 
,, 13. Emilian Căpitan: Oglinda Pocăiţilor. 
,, 14. ,Dr. Origorie Oh. Comşa: Credinţa şi Botezul. 
,, 15. Dr. Ioan Felea: La Hristos fără pocăiţi. 
,, 16. Dr. Ştefan Cioroianu: Cinstiţi, ascultaţi şi iubiţi bi

sedca voastră strămoşească. 
,, 17. Pr. F. Codreanu: Despre căsătorie. 

Se pot comanda dela Librăria diecezană din Arad cu preţul 
3 Lei de număr. 

Ar fi un apostolat pentru preoţi şi un câştig sufletesc pentru 
popor, care-i pişcat aşa de mult de sectele din mijlocul său, Bro
şurile acestea trebuie să dea năvală în popor, prin preoţii săi. 
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